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A tavaszi választások.
— október 5.

Mire távol országokból vissza­
jönnek a szép és kedves fecske- I 
madarak, talán erős zsivajtól lesz 
hangos széles Magyarország. Kor­
tes-daloktól fog visszhangzani hegy 
és völgy s a rónákon keresztül ] 
száguld majd a vivát-kurjantas. Mi 
egyebet jelentene ez, minthogy — 
most azután már igazán — a ta­
vasszal választások lesznek. Be­
avatott politikusok egészen komo­
lyan és határozottan mondják ezt, 
sőt akadt egy tiszta látkörü mág­
nás is, aki tavaszra jelezte Tisza 
nagy campagnéját. Erdődy Gyula 
gróf volt ez, ki a politikai élettől 
teljesen vissza vonulni akarván, 
megmondta, hogy értesülése és 
kombinácziója szerint tavasz elején 
meg le»z az általános képviselő- 
VülüSZtílS

A kormánylapok természetesen 
tagadják Tisza István gróf terveit 
és szándékát. Ez az ut, a czáfolat 
vezet azonban Magyarországon az 
igazsághoz. Azokat a híreket, me­
lyek nem igazak és forgalomba 
kerülnek : a czáfoló-masinák áten­

gedik a feledésnek. Mihelyt azonban 
kipattan itt-ott a való tény, nosza 
sietnek a kormány szócsövei le­
hurrogni az egészet és alaptalan 
koholmánynak minősíteni. Ez már 
tisztára kormányrendszerré vált 
nálunk; tagadni kell a valóságot, 
leplezni ameddig csak lehetséges, 
mert igy kívánjak ezt a „maga­
sabb szempontok“ és az államérdek.

Befejezett dolognak vehetjük 
hát, hogy a koimány választásra 
készül. Özáz és egy ok amellett 
szól, hogy Tisza István minél ha­
marább uj parlamentben akar ope­
rálni. Uj parlamentben és olyanban, 
melyet a maga képére alkot s mely 
nem lesz egyéb, mint a kormány­
elnököt tücskön-bokron követni kész 
maineluk-sereg. Az nj Ház egészen 
másként fog hatni, mint a mostani.

A kormány mögött ülő párt­
ban nem lesznek árnyalatok és 
nem lesznek duzzogó elégedetle- 

I nek. Egy csomó Tisza István lesz 
! ott. Akarat nélkül való bábok, ide- 
í oda mozgatható figurák, ifjú szol- 
I gabirócskák és vagyonból kifo­

gyott nemes ifjak. Ezek fogják ké­
pezni a nagy és oly előszeretettel 

í egységesnek hirdetett szabadelvű

pártot, melyet talán ez alkalomból 
Tisza István pártnak fognak elke­
resztelni. Mert elvégre úgy is gon­
dolkodhatnak a Lloyd-kiubban, ha 
Csávolszky Lajos egymaga létre­
hozhatta a „Függetlenségi Kossuth 
Lajos pártot“, ők csak nevezhetik 
magukat elővezérük után. Csak­
hogy amilyen komikummal hatott 
országszerte Csávolszky megma­
gyarázhatatlan ballépése, ép oly 
nevetség tárgya lesz Tisza István 
pártja is, melynek sok tagját már 
is kijelölték. — A kormányelnök 
mindenekelőtt rettenetes pusztítást 
akar véghez vinni a saját pártjá­
ban. Vájjon fog-e ez sikerülni ?

Erről még beszélünk. Tisza 
ugyanis azt akarja, hogy föltétien 
hive és felesküdött katonája legyen 
mindenki, aki a Házban mögötte, 
tőle jobbra és balra helyet foglal. 
Most vagy 150—180 olyan tagja 
van a szabadelvű pártnak, akikben 
nem bízik rüeg Tisza tökéletesen. 
Jöhetnek idők és jöhetnek pillana­
tok, — mert hiszen nagy dolgok 
előtt áll a politikai világ — ami­
kor ez a i80 ember felmondja a 
szolgálatot és a kormányelnök igé­
nyére nemmel felelhetnek Ez az,

A színésznők erénye.
— Gondolatok a színpadi morálról. —

Irta: Marcsel Prévost.
Emlékezem, hogy mintegy tizenkét év 

előtt a következő juienetnok voltam tanúja:
Nógysmnközt reggeliztem ifjú Dumas 

Sándorral éa szivarozva csevegtünk a dől- 
gozó szobájában, amikor az inas névjegyet j 
hozott be s azután e?y feketébe öltözött , 
hölgyet, valami tisztességes polgári özvegyet 
vezetett be, aki igy szólt a „Demi-Monde'1 
szerzőjéhez:

— Mester, leányom bevallotta, hogy i 
nemrégiben bemutatkozott önnek, hogy ön 
előtt elszavalta a „Bagdadi herozegnő“ egy | 
jelenését és hogy ön szives volt őt bátori- j 
tani Köszönetét jöttem önnek mondani s 
egyidejűleg a szives tanácsát „érem.

— A leánya ? ... mormogta Dumas. 
Várjon csak, hadd szedem össze az emlé­
keimet. Annyi fiatal leány jön ide és mind | 
a „Bagdadi herozegr.őt“ jatszszák el 1

— Fiatal leány .. ■ csinos növésű ... in- t 
kább barna, ... a szeme nagyon szép 
Neve: Mauriceite...

— Ab, megvan 1 ... MaurioetteI i 
Magas, barna leány ... Akinek nőzóso éppen 
nem hidt-g. Az ön leánya?

— Igen is mester. Özvegy vagyok. Két

leányom van. Maurioette az idősebb. Kiég 
jól élünk. Férjem földbirtokos volt ... leá­
nyaim gondos nevelésben részesültek.

— Erről meg vagyok győződve. Elég, 
ha az anyjukat látom. Nos asszonyom, 
mondja meg a leányának, hogy nincs te­
hetsége, hogy soha semmire se fogja vinni, 
hogy kár lenne a konzervatóriumban jelent­
keznie. .. elutasítanák 1

— Hogyan, mester? hebegte megdöb­
benve a szegény asszony - hiszen Mau­
rioette azt mondta * * * . ..

— Maurioette ostobaságokat mondott 
önnek. Ön előtt, az enya előtt nines okom 
leplezni a valóságot. Adja minél előbb férj­
hez és verje ki fejéből a deszkák szeretetét. 
Ismétlem, hogy ott semmi jövő se vár rá.

Amikor a hölgy kábultan, könyezve 
távozott, mosolyogva szóltam Dumas-nak:

— ön ma nagyon kegyetlen volt; ön, 
aki rendesen olyan elnéző.

A kandallóba dobta szivarját és így
dörmögött: .

— Meg kell lenni. Annak a kis Maun- 
eette-uek csakugyan sok tehetsége van.

— De hát akkor...
— A kópénak volt esze; nem árulta 

el. hogy jó polgári családból való.. • Ellen 
kezűleg kissé adta a felvilágosodottat... 
Most azonban, hogy láttam az anyját... 
Ah I nem-nem biztosíthatom önt, hogy én

nem küldöm a tisztességes leányokat a szín­
padra ..

Az ismuretlen Mauriozetie minden kon­
zervatórium! pályáztakor eszembe jut, ame­
lyeken most már a polgári világ bájos fiatal 
kisasszonyai is résztvesznek. A hagyományos 

j házmesterleány ma már körül van véve ke- 
: reskedók, tisztes tőkepénzesek, sőt magasabb 
■ hivatalnokok leányaival. És meg vagyok róla 
i győződve, bogy ezeknek nugj része éppen 
1 nem számit a könnyelmű élet esetleges elő- 
I nyelvel.

Ama fiatal pillangók mellett, akik igy 
i szólnak magukhoz: „a színpad a kellemes 

szobrok legszembeötlőbb talapzata“ számtalan 
polgári rózsaleány a színpadon csak a dicső­
séget, vagy a fényes keresetet látja. És 
amennyiben bizonyos színésznők és színé­
szek vagyona közismert, a polgári szülők 
is jövedelmező pályának tekintik a színé­
szetet. ..

Ah I a tisztesőges fiatal leány, a tisz- 
1 tessőges párisi polgári szülők gyermekének 

regényét még nem Írták meg, amint hirtelen 
a nagy színpadok konzervatóriumnak neve­
zett előcsarnokába dobatnak Ij g

Ecsetelni kellene a kulisszák világába 
átültetett nevelőbeli leányka rémült megle 

I petéről, szemérmének fokozatos lehullását és 
a családba való visszatérést... ahol nem
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amitől fél Tisza s amit bármily 
áron, de kerülni és lehetetlenné 
kívánja tenni.

Erre a nagy irtó hadjáratra 
megtörtek már az előkészületek. 
Bizonyság rá a hivatalos közlöny, 
mely immár alig győzi közölni azt 
a sok kitüntetést, nemesség es bárói 
méltóság adományozást, melyek 
süni garasokat hoznak a kormány 
oltárára. Amióta 1 isza István mi­
niszterelnök — alig egy eszten­
deje — roppant sok rendjel es ne­
messég potyogott Becsből errefelé, 
mihozzánk. A kormány választási 
kasszája tehát nem üres; ellenke­
zőleg, az a hir szárnyal, hogy még 
egy magyar kormányelnöknek sem 
állt oly horribilis összeg rendelke­
zésére választási czélokra, mint 
éppen Tisza Istvánnak.

Készüljünk tehát az elszánt I 
küzdelemre. Nekünk csak az lehet j 
a feladatunk, hogy védekezzünk a , 
kormány minden nemes, ideális és 
tiszta eszközt nélkülöző csatája el­
lenében és hogy országszerte szer­
vezzük újból a függetlenségi pár­
tokat. Erőssé és hatalmas táborrá, 
mely inegingathatlan elvszilárd­
sággal büszkén és bátran, a győ­
zelem biztos reményében várja, 
hogy szembe nézhessen a bihari 
pontok szögreakasztójának zsenge J 
utódával.

Székely Imre.

merik elmondani, hogy mit láttak, mit 
hallottak!. . . Lu kellene Írni u szegény 
lei íy kiábrándulását, aki őszintén azt hitte, 
hogy a tehetség vezeti a színpadi dicső ' 
si-ghoz a nőt s r.ki körülötte, tapasztalt 
egyénektől hallja, hogy a tehetség nem 
elég, hogy azonkívül előzékenynek is kell 
lenni ', nehogy kérlelhetetlen gyűlöletet idéz- ! 
zen elő, ami mi d -nkorra elzárja előle a 
üaladas útját.

A tiiztessóges leány óvakodik bevallani 
derék szülői előtt ezt a kiábrándulást, mert 
az e ső szónál kiragadnák őt abból a ve 
sztidelmes körből. . így szól magához: 
„M ijd megőrzőm ón a szabadságomat, a 
hozzáférhetetlenségemet. . . A színháznál 
kizárólag a tehetségemmel akarok sikert 
aratni . . . “ Ezt önmagának mondja... 
Vájjon sokáig hi-zi e?

Milyen mélyenhutó, izgató lelki dráma 
ez!. A tizenhat busz éves leányok szivének 
milyen érdemes tanulmánya!

Itt nem arról van szó, hogy mi a szí­
nésznők erénye mellett szónokoltunk és azt 
kívánjuk, hogy a színpad legyen minden 
szemérem menedékhelye. Ami el nem vitat­
ható, hogy — Jules Lemaitre-nek a „Fli- 
pote“-ban mondott megfigyelése szerint, — 
a színházi követelmény a galanteria; az a 
művésznő, aki nem könnyelmű, környeze­
tének társadalmi törvényein kívül ól és 
mindenféle csalódásoknak teszi ki magát.

Sokaknál, akik előre is megadták ma­
gukat, ez nem i okát jelent. Bármilyen kis 
számnak legyenek és a többiek, mégis elszo­
morító, hogy jószándékuk elkerülhetetlen 
kudarozra legyenek kárhoztatva.

Az olyan korszakban, amelyben egyre 
jobban terjed a női munka tana és a nő 
felszabadulásának törekvése, szivettépő, hogy 
bizonyos tehetségek csak a legmegalázóbo 
szolg&lmányok terhe mellett legyenek érté-

U tj ti t\ E ti & A _______ —

Főispánból ügyvéd.
— okt. 5.

A magyar ügyvédeknek uj kollegájuk 
akadt, még pedig olyan sorból, amely nem 
igen szokott ügyvédeket adui a magyar 
hazának. Egy eleven főispán, ahelyett, 
hogy bevonulna a valóságos belső titkos 
tanácsosság olympusára, inkább leszáll a 
nimbusba és ügyvédi irodát nyit. Tálán 
nem csalódunk, ha föltesszük, hogy
Schmausz Endre, Szabadka és Baja főis­
pánja — mert ő róla van szó — azért 
lesz inkább ügyvéd, mint belső titkos ta­
nácsos, mert az előbbihez könnyebb hoz­
zájutni, cint az utóbbihoz; de hát mind­
egy: a tény mégis tény marad, főispánból 
ügyvéd lesz és a Schmausz Endréről szóló 
hírben ez a legfontosabb.

A kiknek a humorizálásra áll a ked­
vük, azt mondhatnák, hogy mi lesz a ha­
zai ügyvédségből, ha már nemcsak az 
egyetemről gyarapodik az ügyvédek szá­
ma, hanem a főispánok rendjéből is, va- 
amint megfordítva: kérdezhetné az em­
ber, hogy mernek ügyvédi nyomorról be- : 
szélűi, mikor lám, még főispánok is tö- j 
rekednek az ügyvédség után; de még 
ezeknél jobb viezozek sem fedezik el az 
igazságot, hogy ez a dolog nem vic.tcz j

Tulajdonképpen nem más, mint hogy 
valaki, aki e’őkelő hivatalt visel, miután 
— miért, miért nem ? — kitelt a méltó­
ságból, beáll a dolgozó emberek közé. 
Hogy sommás kereketek szerkesztésével 
vagy gépalkatrészek megkonstruálásával 
dolgozik-e, az mellékes Azzal, a mivel 
tud és úgy, a hogy tud; de mindenesetre 
kevésbbé exponáltabb rangban és kisebb, 
vagy — mondjuk — fakóbb czimmel, I 
mint ahogy ezelőtt tette,

kesithatők. És — anélkül, hogy távolról is 
sejteném a feleletet — egy kérdést intézek 
az illetékes egyénekhez s mohón vágyom 
felvilágosittatni. — Hogyan lehetséges az, 
hogy a legtöbb londoni színházban éppen nem 
tartják szükségesnek a művésznők galan­
ten áj át, s hogy nagyon sok londoni szí­
nész nő ól polgári nők módjára? . . Az öl­
tözékek a londoni színpadokon éppen olyan 
fényesek, mint Fárisban; a londoni élet fe­
lette drága.

Milyen csodás módon menekül a lon­
doni színésznő abból a kelepozéből, amelybe 
a párisi beleesik ? Erre nézve még senki se 
tudott nekem kielégítő felvilágosítást adni. 
Addig is az itteni színésznők az elöha’adó 
kor sogitlégével is szép lassan tovább csúsz­
nak a monedókházak lejtőjén lefelé, mig a 
csatornán túl nagy urak feleségévé lesznek 
s kis lordoknak adnak életet.

— A színház nagyon szép dolog. Csak- 
I hogy az nem csupán színpadból, hanem 
1 színfalakból i« áll és amikor azt látjuk, 

hogy nem keresünk annyit, amiből öltözé­
keinket fizethetjük.. . ha csak ki nem tar­
tatjuk magunkat. .. jobb, ha ott hagyjuk...

Ki mondja ezt? Mme Mary Julien,
, aki évek előtt a tragédia első diját nyerte 

el s akit Fernand Hauser, a Presse egyik 
munkatársa a konzervatóriumi dijosztás 
napján interjúvolt meg. Nem képzelek semmi 
meghatóbbat, leverőbbet, mint ez az interjú.

Mme Mary Julien 1877 ban nyerte el 
az első dijat és akkoriban a lapok hirdették, 
hogy Desolee, hogy Rachel . • Az Odeon- 
ban debütált és sikerült észrevétetni magát, 
néhány évig játszott a öymnaseban, azután 
hirtelen lemondott a művészetről. Miért ? 
Nem rejtegette az okát a kérdezősködő hír­
lapíró előtt:

— Ötszáz frankot kerestem havonként 
és harminezezer frankot költöttem évenként

_________ IkKA okíóbet 5

Más országban gyakori eset az ilvea. 
minálunk — úgy tudjuk — az immár’ 
volt szabadkai és bajai főispán az első 
aki miután feje volt a maga közigazg8.’ 
tási területének, arra szánja magát, hogy 
,;gy ügyvédi rodában vesse meg a lábát 
Szó sincs róla, ez a hely sokszor bizto­
sabb is, előnyösebb is, mint egy főispáni 
dolgozó szoba ; de, ugv általábann véve 
főispánnak lenni, mégis nagyobb sor, mint 
kezdő ügyvédnek.

És ha például Waldeck-Rousseau a
miniszterelnöki szék odahagyása után eze- 
geztette is ki aj ójára az ügyvédi táblát: 
nálunk körülbelül példátlan, hogy aki hl- 
vaUlban volt, ha bukik : no megint hi­
vatalba bukjon, olyasvalami állásba, a hol 
nem a jutalom igazodik a munkához, ha­
nem — a mi sokkal kényelmesebb — a 
munkát lehet hozzányirbálui a jobb java­
dalmazáshoz.

Vájjon Schmausz Endre, ha már nem 
volt maradása a főispánságban, nem tudott 
volna kieszközölni magának ehelyett valami 
más kinevezést, aká" egy kicsi közjogyző- 
séget is ? Szeretnék hinni, hogy nem 
akart és jószántából megy ügyvédnek 
A ,atinba. Ezzel tudniillik az önérzetnek 
és az ép energiának oly példáját szolgál­
tatná, amelyet érdemes volna odaszogezni 
sok másnak a szeme elé is.

A merénylő.
— okt, 5.

Erdélyi Károly volt urasági szolga el­
vétette a dolgát. Neki nem utólag, hanem 
előzőleg kellett volna a képviselő ur protek- 
ozlóját kérni. 0 nem tudta, hogy miként 
az ábéczőt az á-nál, az egyszeregyet az egy-

... Ön nem tudta, mit tesz az kalapokat, 
ruhákat kifizetni. . és a kocsikat!. és a 
kesztyűket... s a többit 1 • •

»

Íme a konzervatóriumnak egyik régi 
koszoruzottja, aki határozottan összvférhet- 
lennek mondja az erényt a diámai pályával. 
Mit gondolnak erről fiatal pályázók, akiket 
ma díszítettek föl babérral ? Mit gon dóinak 
erről a tanárok ? Mit gondolnak erről a mo­
ralisták ?

Nem szomorú annak megállapítása, hogy 
, Fárisban egy olyan művészi és jogon élve­

zetnek — aminő a színművészet — csak a 
szegény leányok bukása lebet a föltétele, 
holott e leányok gyakran tisztességes kör­
ben szülöttek és a családi hagyományok 
ellen csak kényszerűségből vétenek.

Bizonyos könyörületes személyiségek, 
értesülvén e botrányos állapotokról, lelkűk 
felháborodásában néhány év előtt mozgal­
mat indítottak Parisban, melynek az volt a 
ozélja, hogy önkéntes adakozások utján ala­
pot létesítsenek azok jivára, akik nem ké­
pesek színpadi öltözékeik költségét viselni.

Az eszme megható volt, de kissé ábrán­
dos és nem hiszem, hogy lényegesen vál­
toztat a helyzeten. Egy bőosi hírlapíró, aki­
nek szovinista büszkeséggel mondtam el ezt 
az emberbaráti mozgalmat, nyugodt fölóny- 
nyel felelte:

— Nálunk Béo ben is van egv ilyen 
jótékonyczélu intézmény • •. ennek is az a 
hivatása, hogy a szegény, fivtal színésznők 
jelmezeiről gondoskodjék.

— Úgy? Nem hallottam róla, mi a 
czime?

—... Jockey Club.
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xi 9Z álláskeresést is a protekozióval kell 
kBz’deui. Lehetőleg a képviselő ur protek- 
cz,ójánál. Azt, hogy hol rejlik a protekczió, 
a czimet helyesen kiokumlálta Erdélyi 
Károly, de már az időt illetőleg vastag tudat­
lanságot árult el. Omár csak akkor kereste 

képviselő urat, a protokoziót, mikor min­
den befuososolt neki mikor odafönn elutasí­
tották, kidobták, sőt — ami ügyének való- 
Brtggal a koporsószege — az okmányait is 
elvesztették. így aztán nem csoda, hogy a 
képviselő ur nem áll kötélnek sőt minek­
utána Erdélyi Károly bolond fejjel letevés­
ül fenyegette Tisza gróf miniszterel­
nököt, bejuttatta a jámbort a bolondok­
ká iba^ tört£nt v0in8j ha Erdélyi Károly a 
protekczión kezdi az álláskeresést? Beko­
pogtat a képviselő úrhoz, tarisznyájában a 
képviselő ur egyik kortesének ajánlólevelé­
vel. A képviselő ur inasa eleinte ki akarja 
dobni, de aztán megszelídül annyire, hogy 
beviszi urának az ajánló-levelet. A következő 
perczben megjelenik az inas és kellő tisz­
telettel ajtót tár neki:

— Tessék besétálni 1
Erdélyi Károly bemegy. A képviselő 

ur még az ágyban van, még az álmot is 
alig törülte ki a szeméből, de hát egy per­
eiig sem akarja várakoztatni drága barátja 
ajánlottját.

— Miféle állásra pályázik ?
— Hivatalszolgai állásra a miniszté­

riumban.
— Itt van a kérvénye?
— Igenis, instállom, itt van. És hozzá 

egy csomu kitűnő szolgálati bizonyítvány, 
köztük Apponyi Albert gróf ur 6 kegyel- 
metsége... , .

A képviselő (nem mondjuk, hogy Ap­
ponyi nevének hatása alatt) félbeszakítja:

— A bizonyítványai fölöslegesek. Elég 
a kérvény. Menjen a bizonyítványaival nyu­
godtan haza, biztosítom, hogy az állást igy
is megkapja. , , . ,. ...A kérelmező zsebredugja a bizonyítvá­
nyait, hálálkodik, ajánlja magát és távozik. 
A kérvény pedig elindul útjára. Minden 
ajtó megnyilik neki, mert fölötte lebeg őr­
ködve a leghatalmasabb géniusz: a protek­
ció Ez a géniusz nem válogatós; gondjába 
veszi mind a szolgai, mind a miniszteri 
állásra pályázókat ós ez szerencse, mert 
nélküle nem lehet az ember sem hivatal- 
szolga, som miniszter. Az Erdélyi Károly 
sovány kérvénye pedig találkozik útjában 
potiohos kollégákkal, amelyek esak úgy 
duzzadnak a kitűnő bizonyítványoktól. A 
sovány kérvény bunyós mosolylyal nézi le 
köv r társait, melyek hasztalan igyekeznek 
nyomába. És Erdélyi Károly nemsokára bol­
dogan hordja a miniszteri tisztviselőknek a 
sört ős sóskiflit, minekutána az állást 6 
nyerte el, valószínűleg tekintettel — kitűnő 
bizonyítványaira. A ,

így járt volna Erdélyi Károly. O el­
lenben ennek az útnak a megforditottját 
járta be. A kérvényt protekezió nélkül, 
ellenben szolgálati bizonyítványaival (köz­
tük Apponyi Albert gróf bizonyítványával) 
megterhelten adta be a minisztériumba és 
az állást ruás nyerte el. Sőt az okmányait 
is elvesztették a minisztériumban. Mivel 
bizonyítvány nélkül nem fogadta senki meg 
szolgának, Írásait pedig hasztalan követelte 
a minisztériumban, beállított ahhoz, akinél 
kezdeni kellett volna: a képviselőhöz. Ez 
valószinüleg rossz kedvében volt. A kép­
viselő be van rendezve a protekczióra; 
olyan 6, mint a lokomotív; buzgón szállítja 
a protegáltakat vágyaik állomására, amíg 
a rendes einen haladhat és a pálya szabad; 
itt azonban rossz volt a víltóállitás, hely­
telen sínekre került az ügy, ki is sihlott s 
igy az a kis, szerény őrház-megállóhely, 
melyet a hivatalszolgai állás képvisel, el­
érhetetlennek, vagy kényelmetlennek lát­
szott. A protekezió nem akart megindulni.

Erdélyi Károly erre meghibbant őszszel 
botrányhoz folyamodott s olyasmivel fenye­
getőzött, hogyha huszonnégy óra alatt nem 
kapja meg okmányait vagy az állást, lelövi

a miniszterelnököt. A képviselő ur följelen­
tette a veszedelmes embert a rendőrségnek, 
ahol konstatáháv, hogy az esze megbomlott 
ós beszállították a Lipótmezőre.

Jámbor Erdélyi Károly 1 Eiisszük, hogy 
az elméje zavart, hogy nem tiszta az agy­
veleje, de az bizony már akkor sem volt 
ép, mikor figyelmen kívül hagyta, bogy 
Magyarországon mindent a protekczión keil 
kezdeni. Ha az ember azzai végzi, akkor 
bizony a kérvényét visszautasítják, az ok­
mányai elkallódnak és a képviselő ur leg- 
fölebb csak annyit tehet, — hogy ne marad­
jon egészen protekezió nélkül — hogy be- 
protegálja az őrültek-házába.

Az uj bor áldozatai.
Négy ember halála.
— Saját tudósítónktól. — 

Megrendítő szerencsétlenség történt a 
napokban Magyar-Egeresen. A könnyelmű 
elővigyázatlanságnak és meggondolatlanság­
nak négy áldozata fekszik mereven, holtan 
a halottas kamara bonezoló asztalán. Három 
férfi ős egy asszony. A forrásban levő uj 
bor mérges gáza ölte meg valamennyit. És 
valóban csodálatos, hogy a gyakran ismét­
lődő ilynemű szerencsétlenségek után sem 
okul a mi vidéküokbeli szőlő- és pincze- 
tulajdonos és őszre kijut egy egy hasonló 
tragikus eset. Nagyon helyén volna, ha a 
község vezető emberei felvilágosítanák a 
falusi népet a forrásban levő uj borral telt 
pinozók mérges levegője felől, akkor talán 
elejét vennék egy- egy szerencsétlenségnek.

Az esetről a következőkben számol be 
tudósítónk :

A magyar-egresiek már egy héttel ez­
előtt leszüreteltek és az uj bort pinozébe is 
helyezték. így Polgár István is, aki többed- 
magával a szőlőbe tartott tegnap délelőtt. 
Meg akarta tekinteni a bordó borokat és a 
mig a többiek tereferéltek a pincze előtt, 6 
lement a lépcsőn. A pinozében levő mérges 
levegő azonban leütötte a lábáról ős esz­
méletlenül rogyott össze.

A pincze előtt levő embereknek feltűnt 
a Polgár távolmaradása és szólították:

— Sógor 1
És mert Polgár nem válaszolt, Kis- 

kozári János utána ment, de vesztére, mert 
6 is hasonlóképen járt: eszméletlenül terült 
el a pincze homokján. Még kiáltani sem 
bírt. A kívül maradottak ekkor már gon­
dolták, hogy szerencsétlenség történhetett 
odalenn, de nem tudták, hogy miként segít­
sék ki a pinozében levőket. Ekkor előállott 
Sima István és le akart rohanni, de a fele­
sége vissza akarta tartani:

Az Isten szerelmére ne menj le egye­
dül, hátha te sem bírod ki a mérges le­
vegőt 1

Nem merte lekisérni senki, akkor azt 
mondja megint a felesége:

Veled megyek. Ne csak téged érjen a
halál, ha ér 1

Es lementek, de nem is jöttek fel többé 
élve ókét is megfojtotta az uj bor mérges 
levegője. Ott vesztek mind a négyen: Pol­
gár István, Kiskozári János, Sima István és

Csak mikor elszállott a nyitott ajtón a 
mérges, gyilkos levegő, akkor hozták ki a 
szerencsétlenül járt négy ember hulláját.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.
Hittanhallgatók gyűlései A hittan- 

hallgatóknak ma barom gyűlésük is volt. 
Délután 8 órakor a Hittanszaki Segítő 
Egyesület választmánya tart ülést, melyen a 
költségvetést készítik elő. Dílután 4órakor 
a Hitlanezaki Önképző Társulatnak választ­
mányi ülése lesz. 5 órakor az ifjúsági zászló 
készíttetése ügyében tartanak gyűlést.

SZÍNHÁZ.
Heti műsor.

Szerda, okt. 5. Annuska. „A“ bérlet.
Csütörtök, okt. 6. Alkalmi költemény 

és Annuska. (Harmadszor) „B“ bérlet.
Péntek, okt. 7. Mikádó. (Operette.) 

„C“ bérlet.
Szombat, okt. 8. Annuska. (Negyed­

szer.) „A“ bérlet.
Vasárnap, okt. 9. délután: Katalin. 

(Operette); este: Byzancz. (Dráma, elő­
ször)

Annuska. Gárdonyi Géza bájos és 
kedves vigjátéka Annuska tegnap másod­
ízben került színre. Szép számú közönség 
nézte végig a darabot ős jól mulatott. Ä 
szereplők közül a közönség lelkesen tün­
tetett ős tapsolt Szabó Irma mellett, ki 
nagybeorü játékával rá is szolgált erre. 
Hahnel Aranka, valamint a többi szereplők 

■ is kivették részüket a sikerből.

Mulatságból gyilkosság.
— október 5.

Nagykamarásról jelenti tudósítónk, hogy 
ott egy kocsmai mulatozás legényhalállal 

1 végződött. Keskeny Mihály, Vecsernyés 
István, Gátér József és Demkó József egész 
délután együtt mulattak s mikor már töb­
bet ittak a kelleténél — igy szokott az 
történni — szóváltásba elegyedtek. A szó- 

! harozot csakhamar tettlegessőg követte. 
Vecsernyés István szemben találta magát 
három társával, akik botokkal támadtak 
reá, később pedig Keskeny Mihály előrán­
totta kését és Vecsernyés mellébe döfte. A 
szerencsétlen embert eszméletlen állapotban 
szállították a lakására, ahol két órai szen­
vedés után meghalt.

A gyilkos, mikor tudatára ébredt véres 
tettének, átgyalogolt Megyessegyházára ós 
az ottani osendőrsógnól bejelentette, hogy 
leszúrta Vecsernyés Istvánt. A medgyes- 
egyházai csendőrőrs parancsnoka letartóz­
tatta Keskenyt, majd táviratban értesítette 
a gyilkosságról az aradi kir. ügyészséget. 
Nyirő Géza vizsgálóbíró és Pogonyi Nándor 

I kir. alv gyász délelőtt kiutaztak Nagykama- 
! rásra, ahol bevezették a nyomozást. Aueter- 
I veil László dr. törvényszéki orvos és Pcs- 

gay István dr. kórházi főorvos fölbonozolták 
Keskeny István holttestét és megállapítot­
ták, hogy a halál tüdővórzés következtében 

! állott be.
A gyilkost holnap az aradi kir. tör­

vényszék fogházába szállítják. Gátér József 
és Demkó József, a megölt ember másik 
két támadója, megszöktek Nagykamarásról. 
A osendőrség erélyes nyomozást indított, 
hogy elfogja a bűnrészeseket.
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NAPI MIIEK.
Az a' adi gyásznap

okt. 5.
Szomorú évforduló tesz holnap: a ieg- 

gyászosabb gyásznupuuk, a 13 nagy búzab, 
a 13 jó katona aradi vértanuságának 55. év
fordulója. , , ,. .

Egyre távolabb, távolabb vagyunk 
attól a naptól, melyre nem gondolhatunk 
anélkül, hogy össze ne szoruljon a szívunk; 
egyre nő az időbeli távolság, de ezzel együtt 
növekedik szivünkben a nagy 13 emléke 
iránti kegyelet.

És bármennyire távolodjunk is időben 
1849 október 6. napjától, azért szivünk 
megőrzi u napnak gyászos emlékét, azért ez 
a nap ünnep nekünk : az emlékezés fájdal­
mas gyászünnepe.

Udbreozen minden évben megünnepn 
ezt a napot. A rohanó emberár megáll o 
napnal és az élet borzasztó kóznspiassagát 
elhagyva megszenteli a 13 hős, a 13 vértanú 
halálának évfordulóját.

Holnap reggel a róm. kath. templom­
ban gyaszmiso lesz, melyen valamennyi róm. 
kath. iskola részt vesz.

A Magyar Irodalmi Társulat a főiskola 
dísztermében délután 5 órakor gyászünue- 
pőiyt rendez, melynek műsora a követ­
kező :

1. Gyászdal Silchertői, előadja a „Fő­
iskolai énekkar.“

2. Megnyitó beszéd, tartja: dr Jászy 
Viktor jogakad. tanár

3 Alkalmi költemény. Irta: Lengyel 
Béla jh., szavalja: Szilágyi Dezső jh.

4. Ntipdalegyveleg, előadja: a „Főiskolai 
Zenekor“.

5. Emiékbubzéd, tartja: Lukács Tiha 
mér jh.

6. Szózat, énekli a „Főiek. Énekkar“.
A rom. kath. főgimnázium ifjúsága is

megunnepli a holnapi napot az alábbi mű­
sorral :

1. ivrkel : Ilymnusz. Énekli a főgimná­
ziumi énekkar.

2 Szalay K : Az aradi Golgothán. 
Szavalja Mauguur Arthur VII. o. t.

3. Alkalmi beszédet mond Korniss 
Géza VII o. t.

4 Lumpért Géza: A nemzotes ur 
Szavalja Simanovits Andor VI. o. t.

5. 1849 okt. 6. Irta és felolvassa Vido- 
vich Ernő Vili o. t.

(5. Jókai: Az aradi vértanuk. Szavalja 
Mózes A. 7111. o. t.

7 Egroasy: Szózat. Énekli a főgimná­
zium) énekkar.

A felső kereskedelmi iskola a vele 
kapesolatoa női kereskedelmi tanfolyam és 
fiú polgári iskola tanulóival együtt ünnepli 
meg október hatodikét. Az iskola díszter­
mében rendezendő ünnepélynek ez a mű­
sora :

1. Hymnusz. Vegyoskar.
2 Szántó Sámuel dr. tanár megnyitó 

beszéd ű mond.
3. Berger Sándor felső o. t. Ábrányi 

Emil „A századik“ ozimü költeményét 
szavalja.

4. „Emlékbeszéd okt. 6-án“, tartja 
Fried Aladár felső o. t.

5. Ábrányi Emil: Október 6. Szavalja 
Révé íz Aladár ifjúsági elnök.

6. Szózat. Vegyeskar.
Az állami főreáliskola önképzőköre 

októbur hatodika emlékére szomb..ton, 8 án 
az intézet tornatermében emlékünnepélyt 
renduz a következő műsorral: Elnöki meg­
nyitót mond Spitzer Sándor Vili. o t. 
Goldstein Jenő Vili. o. t. szaval. Hazafias 
dalok, hegedűn előadja Lókodi József Vili. 
o. t. Értekezés irta és felolvassa Kemény 
Feru.ioz VIII. o. t. Papp József VII. o. t. 
szaval.

— A főispán h&iaérkesése Doma 
hidy Elemér főispán amerikai utjából ma 
este érkezik haza.
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— Mikor lesz a közgyűlés ?
A szeptemberről a főispán távol- 
léte miatt elmaradt városi közgyű­
lést ebben a hónapban tartjuk meg.
A tanács a közgyűlés ele kerülő 
ügyek nagy részét mar előkészí­
tette. A főispán hazaérkezese után 
a tanácsosai egyetértoleg raegalla 
pitja a közgyűlés napját, mely 
minden valósziniisóg szerint 1U. es 
15-ike között lesz.

— UtóRllitás. Ma dólolő.t a Pavillon 
laktanyában katonai utóállitás volt.

— A sertés konzumvásártór. A
Debreczenben létesítendő sertés koiizum 
vásártér, mely a d-breezeni sertóskeres- 
kedők régi óhaját képezi, terveivel és 
költségvetésével a mérnöki hivatal még 
a múlt hóban elkészült és a tanács azt 
elfogadva, Király Gyula tanácsnokot bizta 
meg a szabályzat elkészítésével. Király 
Gyula a szabályzattal már elkészült és 
legközelebb a tanács elé terjeszti. így 
tehát a sertés konzumvásár már a tavaszra 
kész lesz.

— Nincs halálosán Tegnap déltől 
ma délig az anyakönyvi hivatal halálozási 
osztályánál egyetlen egy halálesetet sem 
jelentettek be.

— Elöjarósagi ülés. Az ipnrtestület
elöljárósága holnap délután 4 órakor aa iparo­
son- tanácstermében ülést tart

— A város vilugitáaa. A lég­
szeszgyár pár nap múlva teljesen 
elkészül azzal a nagyszabású mun­
kálattal, melyet két év előtt kez­
dett meg és amelynek az volt a 
czólja, hogy Debréczen város bel­
területén minden utcza világítva 
legyen. A Honvéd-utcza felé eső 
részen van még dolog, ami 6—7 
napot vesz igénybe és ha az is 
elkészül, nem lesz Debreczen vá­
ros belterületén egyetlen egy utcza 
sem, melyben gázlámpa ne égne.

— A város költségvetése. A jog és
pénzügyi bizottság tegnap délután tartott 
lilédében tárgyalta a város jövő évi költség­
vetését. Jellemző a mi polgáraink közönyös- 
sósé p közüsyek iránt. Az 5 a bizottság 
ugyanis, amely leghivatottabb megítélni és 
holyesbiteni a költségvetés tételeit, tegnap 4 
városi ti: ztviseiőből és 2 választolt bizott­
sági tagból állott. Ott voltak: Király Gyula 
tanácsnok, aki elnökölt, Magoss György dr. 
főügyész, Roncsik Lajos főszámvevő, Varga 
Károly előadó. Hozzájuk jött előbb Szántó 
Sámuel dr., majd Kemény Mór dr. A bizott­
ság ilyenformán gyors egymásutánban végig­
futotta a tételeket és itt ott változtatott is 
azokon. Már előbb a külön kiküldött bízott 
ság törölt a kiadásokból 140,000 koronát. 
Ebből a gazdasági bizottság visszaállított 
80,000 koronát, a jog- ős pénzügyi bizottság 
tegnap még vagy 20,000 koronát és igy a 
törlés 40,000 koronára apadt le. Ha a köz­
gyűlés igy hagyja, a pótadó jövőre nem 
lesz nagyobb, mint az idén.

— A* uj önkéntesek. Az októbernek 
elsején... amikor a nóta szerint: be kell 
rukkolni, nem éppenoktóber elsején van. Kinek 
harmadikén, kinek hatodikén a katonai 
behivójegy parancsa szerint. A debroozeni 
háziezred önkéntesei tegnap vonultak be. 
Megkezdődött a fiatal emberek számára 
az az élet, mely a lámpalázával vég­
ződik. — A szalutáláét ugyancsak meg­
tanulják, van reá idő bőven, de a hosszú 
kardot, melyhez az esztendő végén jutnak, 
levetik, mielőtt megszokták volna. A katona-

______ÍÁ‘U4 október 5,

élet nagyon szép, de biz isten szebb ezt 
leírni, mint végig csinálni. De az úri kato­
nák, az önkéntesek előtt ott áll a közel- 
fskvő, nagy vigasztalás, hogy: hát még akik 
három évig szolgálnak 1 No és az ifjúig 
ereje, bátran neki vág az ismeretlen élet­
nek, mely fényes és kelleme*lr.n o!<ja|4_ 
val együttesen mégis csak megkeményitj 
a muudurbu bujt testet, s férfias öntudatot 
önt a léluk be. Hoey egy paraszt káplár ej. 
sétáltatja az ügyetlenül szalutáló önkéntest 
hogy lenyirják a gallérját, ha iulmtgus, , 
a „Haibinslin“ megkergetik egy kicsit, 
mindez hozzátartozik az egy évig turtó 
mulatsághoz. Fődolog, hogy két év na le- 
gyen belőle.

— Szüretek. A székelyhídi nagy 
hegy községben okt. 17-én, Nagykárolyban 
pedig okt. 10-én lesz a szüret

— Talált tárgyak. E hónap 2-án 
egy kötelet, 3-án pedig egy kendőt találtak 
Igazolás után átvehető a bűnügyi osztálynál

— Meggyilkolta a gazdáját
Huszár Lajos szabad-battyáni fiatal rehe 
nes tegnap d. u. jelentkezett Ujliázy fó 
ügyész helyettesnél. Elmondta, hogy va 
sárnap este meggyilkolta gazdáját, Lend 
vai Laj- st. Az gyilkosságra az hajtotta 
fel, hogy Lendvtu elcsábította feleségét s 
azzal viszonyt folytatott. Este szabadba 
csalta a gazdáiét s ott pisztolvlyal lőtte 
főbe, fejét pedig baltával összevagdalta.
A holttestet a kukoriczás'm hurczolta 8 
ott elásta. A gyilkos lelkifurdalástól űzetve 
jelentkezett önként. Töraöry vizsg-ílóhiró 
csendőrökkel és a gyilkossal este hat óra­
kor a gyilkos-ág színhelyére uiaz-tt.

— A nagyváradi ifjúság a párbaj 
ellen, A nagyváradi jogakademía ifjúsága 
elhatározta, hogy a párbaj eilen állást fog­
lal. A lovagias ügyek elintézését beosület- 
biróságra bízzák az ifjúság a többi jog­
akadémiát is fel fogja szólítani, hogy pél­
dáját kövesse.

— Ellopott ezüstnemüek. Demkó 
Juliánná József sir. üerozeg utozai iafcos- 
nőtől hat ezüst kanalat, hat ezüst kést és 
ugyananyi ezüst, villát elloptak. A hí letőleg 
házi tolvajt keresi a rendőrség.

Verekedés a Csicsogón Az el­
múlt éjjel az Árpád-téren Horváth József 
géplakatos, felesége és leánya Barta Ferencz 
kőműves, valamint Jeremiás József, neje él 
fia összeverekedtek. A hót tátiból álló csapat 
olyan kiabálást, sikonga'ást vitt végbe vere­
kedés közben, hogy a környékbeli rendőrök 
is előkerültek és a csúf utczai háború szerep- 
lóit szót választatták.

— Meglopott katona. Lajku Mihály 
hetes egy 39. ezredboli közlegénytől ellopta 
az óráját. Ä lopás kiderült ugyan olyan­
formán, hogy Lajkut felelősségre vonták az 
óra miatt, de annak eredetét nem tudta 
beigazolni. Hosszas vallatás után bevallotta, 
hogy egy katonától lopta. Most aztán nem 
a tolvajt, hanem a káros kilétét nyomozzák.

— Aludt tej mint élethosssabbitd.
A Pasteur-féle klinika egyik tagja, Menoai- 
koff tanár hosszabb ozikket irt egy franozia 
orvosi szaklapba, amelyben kijelenti, hogy 
hosszas tanulmányai alapján rájött, hoKf 
az öregség a gyógyítható betegségek köze 
tartozik. Meucsikoff ugyanis az öregedést 
krónikus kóros állapotnak tekinti, amely 
abban jelentkezik, hogy a vérsejteket hihe­
tetlenül parányi, roppantul szapora baezil- 
lusok fokról fokra megmérgezik. Enuek a 
folyamatnak megakadályozásában jelentke­
zik az öregség gyógyítása. Azt természete­
sen Menosikoff sem állítja, hogy az élet 
határait rendkívül meg lehetne hosszab­
bítani, vagy hogy öreg embereknek az ifju-
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, , 'ehetne visszaadni, hanem ho«y
kórjáéig megfelelő kezeléssel a ru-
elöV1,<Hy megoregcdest meg lehet akadályozni.

elméletét Pasteurnek arra a té- 
M,a1C »'auitia hogy vannak baozillusok, 
telére a. P j Sj,erveZeire hasznosak és

amelyek károsak. Az előbbieknek 
oly“Ä» tehát a feladatunk. Ezek közé 
fmznak különösen azok a tejbaoziltusok, 
Imewők az emésztőszervekben étnek tejszeru 
anyagot választanak ki, előmozdítják a gyo- 

y fi 7tulásáiós emésztést. Ezeknek ezapori- 3« liudfi-Bvé. által érhető el. - 
Vafós'inü hogy még más módók is vannak 
o baozil'u'sok szaporítására de azok még ez 
idő szerint ismeretlenek. Ménes,koff egész 
komolyan állítja, hogy Bulgánaoan tett
tanulmányútjain megállapította, hogy ott a
feltűnően sok életerő, öreg ember annak 
köszönheti az -gószségé,, Hogy állandóan 
aludt tejjel táplálkozik Ha csakugyan ilyen 
Egyszerű eszközzel lehetne gyógyítani az 
öregséget, mint Mencsikotl állítja, akkar az 
öreg emberek méltán nagy on hálásak lehet­
nek iránta.

_ Alkoholellene s mozgalom 
Debreozenben. a fóváro-i auti alko­
holista páholy vezérférfiai a jovo hóban 
Debr.-ezenbe jönnek, hogy ujho. megkí­
sérel ják a Hood Templer debreceni pá­
holyának megalakítását. d cséretes tö­
rekvés élén dr. Burger Peter debreczeni 
orvos áll, aki legközelebb gyűlésre hívja 
össze az alkoholellenes mozgalom híveit.

— Hercsogek nevelóee. A német 
császár 6 felség", szegény, már kétségbe 
volt esve, hogy .semmi sincs a nup alatt, 
amit eddig no csinált volna, — végre, a 
matlan éjszakák után kinevezte mngá Pj>; 
dagógusnak és programmot doiogozott ki 
arra: mikép neveljék a gyermekeit.
IJgv tett akárcsak a hindu fejedelmek, 
csakhogy míg azok az erkölcs fejlesz 
?ését s I jámborságot tartották leafouto 
sabbnak a horozegfiak nevelésében Vilmos, 
az imperátor a gyakorlati értékű^ stud u 
mokra akarja helyezni a.fótsul>t,mlii.^ak 8a
felsőbb programra szerint ‘auuTanafcke 
kis n. mei fenségek mindem, ami a ke 
raskedelem, ipar és kózlekedésugy terén 
fontos “múlják meg katona, tudó
mánvokon kívül mindezt nagyon jól és
Ä ....k válnak base. *. .
c/élia — a császár szerint — ennek a no
velósi szisztémának, h^/teíón mindenben kereskedelmi és ipari elet ‘«Jn nnndenben 
járatosak legyenek, hogy tudják er ökmm 
az ui vívmányokat, hogy megismerjék a 
világ kereskedelmének és iparának minden 
csinját-binját. Mindez a programra, rém k 
Lényeges azonban, hogy legyenek kaphatók 
minderre tanárok is, do s®*'y “ J {JB ®
"ÍSU4.l™ndT Imt' TSÄ-.
akármílvon hatalma. I», «hdelata ««„haj- 
tárának ebben az esetben útját állhatja pei 
dául — a herezogek agyveloje

— Felső gasdaságl oktatás. A bi
harmegyei gazdasági egylet feliratot intézett
a földmivelésügyi nun,szorhez»fel8Őbb
gazdasági szakoktatás érdekében .A felirat 
sajnálkozva szól arról, hogy a inhetnetály fiait jogászokká neveli; miként lehetne 
a népnek gazdasági téren j érdeklő­
kor nagy százalékuk a szukj,nrndás jnynt 
déssel sem viseltet k a ««r.dálkodás iránt
A felsőbb gazdasági képzést az "“‘“'te­
ákként akarja megoldani, hogy’ az W 
men fakultása legyen a mezőgazdasági ok 
tatásnak, az emlékiratot kuMö tség fogja 
átnyújtani Tallián földmivelésügyi mimsz 
temek.

— A saepteunbervógi bankjegyfor­
galom. A múlt hó utolsó hetében a bank- 
jegyforgalom a jegybanknál 17 
koronára emelkedett. Ez az óss .eg 
úttal a legnagyobb, melyet ai| ü«™ 
Maavar Bank ez évi kimutatásaiban a 
bankjegyforgalom alakulásáról közzétett.

Múlt évben a bankjegyforgalom csuk kút 
alkalommal múlta felül a most kimutatott 
ö-szeget éa pedig ok'.ober 31-én (1773 4 
millió korona) és duozember 31 én (1770'8 
in llió korona). A bankjegyforgalomnak 
ezen jelentékeny megnagyobbodásában és 
a giro követelések csökkenésében leli ma­
gyarázatát. A váltóvisszleszámitolásban el­
helyezett 440 8 millió koronából Magyar- 
or-zágra 180'4 millió korona és Ausztriára 
260'0 millió korona esik.

— A kivándorlás megak&dáíyo 
zása. Bécsújhelyből táviratozzak, hogy né­
hány nap óta a Sopron és Újfalu közt köz­
lekedő vonatokat csendőrök kísér.k, mirt 
rájöttek, hogy Sopronmegyéből tömegesen 
vándorol ki a nép a megfelelő útlevél, ok­
mányok és engedély nélkül. A csendőrök 
alaposan figyelik ezeket a kivándorlókat, u 
vasúiról leszállítják és illetőségük helyére 
tolonczolják őket.

— Negyven évig tanító V áczról írják, 
hogy a város közönsége lelkes ünneplésben 
részesítette legöregebb s köztiszteletben 
álló tanítóját Bartoss Pált, ki 40 eszten­
deje működik a tanítói pályán. Az ünnepé­
lyen megjelent Tóth József kir. tanácsos, 
Pestmegyo tanfelügyelője, a tamtókörök 
küldöttsége. Hálaadó istentisztelettel kezdő­
dött az ünnep, majd a leányiskola díszter­
mébe vonult a közönség, hol az iskolaszék 
ünnepi gyűlést tartott. Bartosst Buoaek Ist­
ván kanonok-plébános, iskolaszék, elnök, 
majd Tóth József tanfelügyelő üdvözölte, ki 
atadta Beizeviczy Albert kultuszminiszter 
elismerő, üdvözlő leiratát a jubilánsnak. A 
város közönsége nevében Korpás Marton 
h. polgármester szólt, a tanítói ^ar nevében 
Jan ovíts Ernő üdvözölte a jubiláló pályat 
társát, ki negyven év alatt 2872 gyermeket
tanított a magyar nyelvre. — Az ajánae-
kok átadása után, laKomát rendeztek a ju­
biláns öreg tanító tiszteletére. - Az ün- 
nép a város közgyűlésén folytatódott, a 
hol Bartosst, mint városi képviselőt dr. Aá- 
dor János polgármester üdvözölte. Bartoss 
Pál főtanitó nem vonult nyugtomba, hanoi., 
folytatja működését.

_ A hölgy közönségnek m'nd'K
gondot okozott a (mieder) fűző. Ettől fugR 
a női termet odnossága, ez pedig csa ug) 
érhető el, ba minden hölgy a saját terme 
téré szabott fűzőt visel, mert ezáltal jut 
csak érvényre a női termet szépsége. Azon­
kívül egészségi szempontból is ajánlatosabb 
az Így készített fűző, mint a gyári M 
m'órt is minden hölgy saját érdekében c 
l^kezik, ha mell fűzőit Goldstein Karolina
műtermében (Debreozen Piaoztér) készíttet,
ki speozialis»! az ily fűzők készítésében, mit 
fényesen igazol számtalan szaktekintély el 
ismerő levele. Rendelések szabatosan, me rtek 
után 6 óra alatt készulnc-K. A diu v.. asz. 
téku raktári fűzők méltányos urban árusit- 
tatnak.

_ Letzter József fényképészeti,
^t“íUe:,é^k6pd°rie?wái»"-/”»"
SlUndo f.nykephlilllt«. »
kapabejáratinál levő kirakatokban.

— Fogfájást és szájbüzt azonnal 
megszüntet a „Plombus“ amerikai önplom- 
bázó szer- Bővebbet a lapunk mai számában 
közzétett hirdetésben.

_ Amatőr otthon. Érdekes újítás. 
Azon tisztelt amatőrök, kik a SohwartzTéle
üzletben fedezik fényképészeti ozikkokszuk- 
oíLmtnit teljesen díjtalanul használhatják 

Balkáffi féle műtermet, Piaoz-utoza 
81 szám aká? felvételre, akár bármilyen 
fánvkóné’szeti munkára, hol egy tanult fény képíz áll rendelkezésükre, valamint egy 
kitűnő nagyitógép.

TÁVIRATOK.
(Érkezik d. u. V,2 órakor.)

— A „Debreozen“ eredeti távirata. —
Ottó főherczeg visszavonul.

Becs, október 5. A mai lapok közük, 
hogy Ottó fóherozeg ismét visszatér a ka­
tonai szolgálatba. Illetékes helyről ezt meg- 
czáfolják és azt mondják, hogy Ottó tő- 
herozeg a magánéletbe vonul vissza teljesen.

Ebéd az egyptoml alkirály tisz­
teletére.

Konstantinápolyból jelentik, hogy 
az egyptomi alkirály tiszteletére a ^ ildisz 
kioszkban nagy ebéd volt.

Orosz-japán háború.
Bukarest, ukt. 5. Orosz katona 

szökevények feltűnő nagy számmal men­
nek át a határra, Imi a román hatósá­
gok letartóztatják őket és a magyar ha­
tárra tolonczolják. — A szökevények azt 
adják elő, azért hagyják el hazájukat, 
mert a háború népszerűtlen és a családos 
embereket küldik a hareztérre.

Pekingből jelentik, hogy ott semrni- 
féle nyugtalanság nincs és nem kell tar­
tani újabb boxerlázndásrél. Ezt az angol 
követ is megerősíti

Budapesti árutőzsde.
Készáru '• ártartó

— okt 5
Búza őszre............................ ........ ko~ 3
Búza tavaszra....................... l.oa 7 ao
Rozs őszre............................7 38 7 4Ü
Rozs tavaszra................................... 700
Tengeri őszre....................... J'ds - t M
7,fth ...................... h'73 -b'74
Árpa. .'.'........................ 7 16-717

Az őrületes játék vége.
— október 5.

Végzetes szerencsétlenség törónt Tót­
komlós község en. Egy fiatal ember a 
saját oktalan játéka következtében gyil­
kosa lett egy tizenhat éves fiúnak. A vé­
res esetről tudósítónk ezeket Írja:

Vases János kereskedősegéd vasárnap 
délután több bniátjával sétálgatott az 
Erzsébet-ligetben. Séta közben elővette a 
revolverét és játszadozott vele, azzal di­
csekedett, hogy milyen kitünően tud 
célbe lőni s mikor a barftai nevették a 
mókáit, a mellüknek szögezte a revolvert 
s úgy hadonászott tovább. Figyelmeztet­
ték, hogy vigyázzon, mert a forgópisztoly 
meg van t öltve s igy könnyen baj szár­
mazható. Vasos azonban nem hallgatott 
rájuk, hanem folytatta hóbortos játékát, 
mjg egyszerre hirtelen elsült a revolver s 
a golyó Kovács Sámuel tizenhatéves ezuk- 
rászsegédet érte, aki szörnyet halt

Érdekes, hogy Vasos Jánosnak hóna­
pokkal ezelőtt hasonló esete volt, mely 
azonban nem végződött ilyen tragikusan. 
Akkor egyik barátjára fogta s fegyvert, 
szintén játékból. Bajt nem okozott ugyan 
vele, de a bíróság tudomást szerzett a do­
logról s a kereskedősegéd ellen megindí­
totta a vizsgálatot, mely a napokban nyert
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bef- je t's'. Az ügyészség bét nappal ezelőtt 
adta vis za neki revolverét.

x gyilkos Lereskedősegédut letartóz­
tatták ó:í bekísérték a gyul. i törvényszék 
f g á ábn.

A megmérgezett Európa.
— október 5.

Nagyon megszívlelni való bírálatot 
mond itt jgy Parisban óló japán, az. európai 
életmódról. Más életkörülmények között ne­
velkedvén fel, igen érzékei,y a mi kelle­
metlen tulajdonságaink iránt. Szerinte az 
turóp baknak valami kellemetlen, ingerlő 
szaguk van, amely persze sokaknál alig 
érezhető, de megérzik még alkotásainkon 
is. Ezt két oknak tu'ajdonitja: először az 
curóp dák nem elég lisztók. Japánban a 
leghitványabb napszámos is naponként 
kétszer háromszor fürdik és megiszik vagy 
3 4 iter czukoríalao teát. Ez a külső és 
belső mosakodás nagy külöi bséget jelent; 
ellenben Európában a belső tisztálkodás 
telje en isim retten, a külső pedig többnyire 
rész szer nti Második o a szeszesitalok 
fogyasztása. Az európaiakat valósággal meg- 
mérgezte már az alkohob Mi da ny ónknak 
ott vau az alkohol az mc útikon, a vérünk­
ben, a gondolkozásunkban, az ólotsorunk- 
ban. A bűnös tisztátalaneág a mi vég­
zetünk. Nem jól tápláljuk sem a bőrünket, 
sem n gyomrunkat, sem szerelmünket. Az 
alkohol végzetünk lesz, mert már az ön­
megtartóztatás sem használ a sok százados 
bűn ellen Még a mértékletesség apostolai 
sem leh tnek nyugodtak, az ő vérük sem 
tiszta Az elődök s a régi alkoholok elvé­
geztek mir mindent.

A jövő a tiszta, józan életű japánoké.

VEGYES Hl KEK.
Nyomor elo'l a halálba.

Öngyilkos guzdu-biró.
— Saját tudósitónktól. —

Tegnap dei lőtt 9 órak körül egy jó 
kópü fi tál purasztmeny teskti keservesen 
zokogta el a kolozsvári r, ndőrségnél nagy 
bubánatáf, hogy férje egy alig 32 éves 
erőteljes, munkabíró ember szombaton éjjel 
a fölöd való elkeseredésében, hogy 3 hónap 
óta áliás és foglalkozás i élkül volt, fel­
akasztotta magát. Az öngyilkosságot még a 
kora esti órákban követhette ei.mirt midőn 
éle unt férje holttestére u fáskamarában rá­
akadt, az már jéghideg és merev volt.

Az öngyilkos Libár József rendes 
foglalkozására nézve béresgazda volt, de 
mintegy 3 hónappal ezelőtt önhibáján kívül 
elvesztette állását s azóta minden kereset 
nélkül tengődött úgy, hogy az utóbbi na­
pokban már a Ingna yubb nyomorba jutott 
családjával együtt Szombaton délután va­
lami ürücy alatt feleségét és gyermekeit 
elküidötte hazulról s mialatt családja távol 
volt a háztól, bement az üres fáskamrába, 
ahol végső elkeseredésében felakasztotta 
magát, de felesége csak tegnap reg el akadt 
rá holttestére.

A rendőrség részéről Hartha János dr. 
városi főorvos egy rondőrirnokkal nyomban 
kiment a Tordai-ut 40. sz. házhoz, ahol az 
öngyilkosság történt s miután az orvos a 
beállott halált konstatálta és az esetről ott 
a helyszínen jegyzőkönyvet vettek fel, a 
rendőrség a hullát beszállította a törvény­
széki bonoztani intézetbe.

* Kígyó, mint nászajándék.
Különös nászajándékkal lepett meg egy 
„kedves' ismerős egy Filndelfiában es­
küvő házaspárt. Amikor a fiatal pár már 
a nászúira akart indulni, egyszerre meg­

írnak >’ hordár a egy csomagot ad át

a menyasszonynak. A menyasszony kí­
váncsian bontotta fel a csomagot és abból 
egy fekete kígyó ugrott ki. A halálra 
rémült menyasszonynyal az egész vendég 
sereg is megszökött a kellemetlen helyről. 
Másnap im gjelent egy pár bátor férfiú a 
lakásban é„ kereste a kígyót. Csakhogy 
ép úgy nem sikerült nekik a kigyót meg­
találni, mint a rendőrségnek a veszedel- 
in- 8 tréfálkozót.

* Gyilkosság. Rémes gyilkosság 
történt Nagyburáthegyen. Balics György 
földmivtís a délutáni órákban ipával, Dok­
tor József íöldmivesael luezernáért ment 
a szőlőbe, itt valamin összeszólalkoztak s 
az ifjú Balics György egy szőlőkaróval 
ipát, Doktor Józsefet leütötte. Doktor 
szorgalmas, becsületes ember volt, kit az 
egész faluban azerettek. Meggyilkolása 
izgalmat keltett. Balics eszméletlen álla­
potban hagyta ott ipát s hazaérve e sza­
vakkal jelentette leleségének véres tettét : 
„Agyonvertem döglött apádat, addig 
ütöttem, amig mozogni tudott.“ Doktor 
József a maga lábán vánszorgott haza, 
ágyba feküdt s pár óra múlva meghalt. A 
hatóság a vizsgálatot megindította s a 
gyilkos Balics György letartóztatása iránt 
intézkedett.

A kaszárnyából.
A bundáé.

— október 5.
Tulajdonképpen azokat az ujonezokat 

nevezik bundásoknak, akik ma még czivil 
gúnyában ácsorognak a kaszárnyák udvarán. 
Holnap már zöld fülüeknek nevezi őket a 
büszkén vérgóniázó öreg baka. És zöldfülűek­
nek nevezik addig, mig csak meg nem vö- 
rösödik még a füle töve is a káplár ur te­
nyerétől. A bundások a kaszárnyákban 
utolsó emberek. Szabad ütlegelni, dolgoztatni, 
gúnyolni, keseríteni, még csak meg nem 
edződik és tagbaszakadt ügyes katonát nem 
nevelnek belőlük.

Amai nap a budisoké. Az őrmester ur 
átveszi őket, a századszobákban kijelöli 
mindegyiknek a maga vaságyát, melynek 
kemény szalmazsákján három esztendeig 
álmodozhatik az otthoni vig életről, a fehér­
tornyos kis falucskájáról. A nevét felírják a 
kétfejű sasos kopf ezédulára, aztán viszik 
őket fel a magazinba, a dohos, megpenó- i 
szedett ócska holmik közé. Az őrmester ur I 
felkuszik az állvány tetejére ős onnét dobál­
tatja le az eráris holmikat.

— Itt egy finom mondur, egy kitűnő 
mamii, egy v donatuj bakancs, nadrág...

A bakagyerek csak nézi ezt az aktust 
és elgoudoikozik, hogy vájjon hogy is fog 
6 kinézni abban a zsíros blúzban, a folttól 
alig látszó nadrágban, félretört sarkú, ron­
gyos bakancsban. Es még hozzá a lelkire 
is kötik, hogy viselje ám gondját ezeknek 
a finom eraris holmiknak, mert a kincstár 
nem lopja ám a pénzt. Mikor aztán a 
bundás magára veszi a folthátán folt uni­
formist, csak úgy nevet rajtuk az egész 
kaszárnya. A sapka a füléig őr, de azért 
éppen jó, — mert meg kell tanulni a ka­
szárnyában, hogy a fehér is fekete, ha úgy 
akarja a frájter ur, káplár ur, meg a többi 
magas rangú urak.

A kiképzés ideje alatt kaszárnya-áris- 
tomban van az ujonoz. Hogy is hagyhatná 
el a laktanyát, amikor még nem tud elő­
írásosan tisztelegni. Nyoloz hét kell ahhoz 
hogy megtanulja a nagy tudományt, hogy 
tisztelgés közben miként is tartsa az ujjait, 
hogy lépjen ki szabályszerűen és a fülétől 
hány ozentiméternyiro érintse a simlódert. 
Míg ezt el nem sajátítja, addig az ujonez 
csak a kaszárnya belterületén mozoghat. A

kantinba is csak akkor mehet, ha fi 
valamelyik felentesének egy garas ára 
pomádót, (A gabona-pálinkát igy 
kaszárnya-nyelven) vagy egy pompás V7 
oaorát, mely a következőkből áll: kettőé 
tepertő vagy szalonna, esetleg kvárglj r* 
adás: egy dráma ozigaretta, vagy egy m»‘ 
gyarka. Ezért aztán az ujonozok berukkolás« 
előtt már mondogatják egymásnak : *

— Na öreg szenvedő, jól élünk vaev 
egy hétig, jönnek a bundások.

Esténként aztán, mikor vége van» 
parancs kiadásnak, bevezetik a regrutákat a 
kaszárnyák vidám életébe. Kezdődnek * 
tréfás játékok, melyeknek ismét csak az 
ujonozok isszák meg a levét. Ők képezik - 
ozélpontot. A játékokban és tréfákban lele­
ményesek a baka gyerekek. Még kilencz 
óra után is, amikor a várdán a kürtös el- 
fujta már az esti imát és a takarodó! - 
folytatódnak a tréfák. Ezek közül kiválik a 
szabadságra küldés, mely abból áll, hogy a 
baka vaságyát kikapcsolják s mikor lefek­
szik, az egész ágy összedől. Váltig pakol­
hatja az ágyneműjét, mintha csak szabad­
ságra készülne. Ott van még a esillagrugatfo 
s pokróozozás, amit más nyelven sorozásnak 
neveznek. A szobába lépő bakára egy pok- 
róczot dobnak. Ezalatt elfujják a lámpát ég 
alaposan elpáholják a szerencsétlent, aki 
sohasem fogja megtudni, hogy kik is voltav 
a kinzói. Az a legnagyobb legény, aki szK 
nélkül állja a súlyos ütlegeket. Aki feljaj“ 
dúl, az a század csúfja lesz. A káplár — 
most főorvos — előlép s kimondja a véle­
ményt :

— Untauglik 1
tígy egy öreg le ény sajnálkozva 

mondja:
— Ej, ejl De kár ezért a szép szál 

legényért, hogy nem állja az ütést. Ebből 
már sohasem lesz katona.

így telnek el a napok, hetek és hóna­
pok, mígnem az ujonezból is nyalka baka 
gyerek lesz, akár csak a fürer urból, aki a 
nyár végén már hosszú szabadságra készül.

öreg baka.

KÖZGAZDASÁG.
Heti iapezi árak.

— október 5.
A keddi hetivásár árairól a vásár-

felügyelőség a következőket jelenti
100 klg. Kor.-tól. Kor.-ig,
Búza............................ 18'----- 19-
Kétszeres...................... 17 60-
Rozs............................ 14 40— _•--
Árpa............................ 14-40- --1--
Zab................................. 15'----- 14'-
Tengeri ó...................... 16------ 1640

„ uj csöves. . -- •----- --
„ szemes . . -- •----- _• —

Köles............................ 15'----- _•_
Szalonna, sós . . . .
„ » uj . . . .

138----- 144-

Háj. . . • .
Zsir................................. 136'----- 140-
Kihizott sertés .
Sertéshús......................
Széna ............................

100'----- 104’-
9------

„ II. rendű . 8'----- 7-80
Luozerna...................... 8'-----
Bükköny ...................... 7'----- --'--
Lóhere...................... 8'----- T-
Takarmány szalma . 4------
Alom szalma .... 1-40- 1-
Z-.up szalma száz kéve . 10----- 8'-

A hetivásár forgalma kedden 
kezö volt:

a követ-

Ló felhajtatott . . 380
Elkelt .... . 200
Szarvasmarha felhajtatott 
Elkelt . . • • . 740

390
Sertés felhajtatott . . 1240
Elkelt . 970



mnHBBnnnHM

iyu4, október o.

ingatlanok forgalma.
Szarvas József és neje Prém Juliánná 

veszik a puszta nagy hegyesi 45. sz. tjkv- 
han foglalt 2 hold 400 négyszögöl tanya 
földit Kecskés Pétertől 900 kor.

Szarvas József és neje Próni Juliánná 
veszik a puszta nagv hegyesi 100. sz. tjkv- 
ban foglalt 4 hold 800 négyszögöl tanya 
földet Buglyó Fiilöp és neje Pukrőcz Bor­
bálától 1800 kor.

Balogh József és neje Pap Juliánná 
veszik a debreozeni 8743. sz. tjkvben fog­
úit 158 négyszögöl ujosztású földet Marku 
András és neje Topis Máriától 2400 kor.

Öív. Simonffy Béláné Bay Ilona veszi 
a debreozeni 8023 ez. tjkvben foglalt 1169 
négyszögöl Sestakerti szőlőt Simonffy 
Imrétől ajándék czimén 1000 korona ér­
tőkben.

regény csarnok.

Az Ipoly menti sárkány.
Irta: Nógrádi László.

Rátapad a Dobróczi Imre szeme a 
azóp Patak Fánira. Éppen akkor próbálja 
fel a tulipános ködmönkét. Nehezen megy, 
szétfeszül elől a vizitke, le is pattan róla 
a kapocs. Kibugygyan a fehér Imtiszt- 
kendő, meg egy kis csipet fehérség, olyan, 
mint a leesett bó.

__ Ej bugám — mondja Dobróczi
[mre s ő maga igazítja be a kis fehér 
k-mdót — do ezifra ködmönt veszel.

__ Vennénk, csak vennénk, ha drága
nem volna — mondja Patak Istvánná 
de mit szól az apjuk, uraknak való ez.

__ No, meg ilyen virágszálnak —
mondja s végig susztatja kezR a karcsú 
derékon D -bróczi Imre.

Hát szép portéka is a ködmön, úgy 
áll Patak Pánin, mintha mondva készült 
volna rá. Behajlik a deréknál, meg ki- 
gombölyödik felül, az ékes tulipánok meg 
elül hátul olyan kívánatosán vannak rá­
varrva, hogy szinte törésükre nyúlik az 
ember ! ..

— Remekbe készült ez — magya­
rázza Győri uram — a szalontai gróf- 
kisasszonynak, de hát vastag volt bele, 
csak rád való ez, mivelhogy teremni 
kell ebbe.

— Jó ez, anyóm — mondta Patak 
Fáni is — rég nem volt ilyen rámillős 
ködraönöm.

— Illőé, Idős, de drága is leszen, ha 
grófkisasszonynak készült.

— Nem baj — kiáltja Dobróozi Imre 
— fizetem a fölöset, majd kimérezézem, ha 
Kalondára gyünnek búzát őrölni, a pilisi 
malom úgy se pitléz. Ugy-e elgyöttök, 
lelkem ?

Elmennek-e? Már hogyne mennének,
mikor ilyen szives ember!

— Jaj Istenem, de szép is ez a köd- 
mönke, mit szól az a kényes Bodajk Anna, 
ha meglátja — gondolja Patak Istvánná.

— Jaj Istenem, de szép ember ez a 
kalodai molnár — mondja magában Patak 
Fáni — jaj de szép is, jaj de jó isi -ts 
úgy megdobog a szive, ha rágondol. Akár 
el is sülyedhet a vásár, a ködmön se legyen 
akár az övé (csak amit Dobróozi Imre 
megvett belőle), mert a szive, a szeme csak 
a kalondai szép molnárral van Patak báni­

nak tele. Hiába kérdezgeti Köböl Gyuri, 
hogy összetalálkozik vele:

— Mit vegyek, Fánikám, szivet-e 
! vagy mit ?

Nem felelt bizony rá, oda se nézz, 
mert hát mi is ez a Köböl Gyuri, Dob- 

' róczi Imréhez képest ?

Zug, zakatol a malom. Dobróczi Inrre 
ott áll a malom előtt. Egy idő óta (mióta 
a losonczi vásárról hazajött) gyakran szo­
kott a malom előtt á lni. Előtte terül el 
a rét, fel egész Rapig, Daróczig lehet 
látni Bizony nem a sárguló rétet nézi, 
nem a sápadt őszi kikiricseket, hogy alá­
zatoskodnak, fonyadó kelyhökkel meg 
h tjolván a hűvös szél előtt Dehogy is 
azt nézi, egész nyáron virít a rét, neki 
mosolyog a sok tarka virág, mit nézne 
most rajta ? Fonnyadt ott, szomorú ott 
minden. Madár se száll, ha csak egy egy 
árva varjú nem, hirtelen átcsapva a 
völgyön.

Több viríg van bent a malomban.Ott 
kaczarázik Brózik Panna Mulyadról; a két 
Gergely testvér is ott van, Magda meg 
Julis Tarnóezról Virág a virágok közt, 
ékes rózsa a rózsák között mind a kettő. 
Egyik szőke, a másik barna, az egyik bá­
natos, liliomkék szemekkel (hej, ezek a 
szem k hajtották börtönbe Török Gyurit), 
szomorú arczczal, olyan, mint egy haldokló 
pille, a másik perzselő szemmel, mint a 
tűz, csattanó piros, mindig kaczagásra áll
az ajka

— Ugyan mit néz a majszter uram 
a malom előtt ? — mondja a kis kerek 
Bodak IVrka.

— Ha csak a rapi tornyo- nem — 
feleli kaczéran Gergely Julis.

— Ej Julis — dohogja a vén Gu 
bics Márton a szögletben — hátha mást 
néz.

Gergely Julis nem hallja a mély, 
dörmögő hangot, felbigyeszti az ajkát, 
biztos ő abban, hogy Dobróczi Imre csak 
a rapi tornyot nézi, mit is bámulna mást, 
mikor ő is itt van, kit is várhatna mást 
Rapról (van is ott valamirevaló fehérnép, 
Tarnóczon is csak Gergely Julis az)

Ki is üzen Gergely Julis a Sutor 
Panni fiitól: Ha vájjon gyön-e mán a 
rapi torony, hogy annyira lesi?

Dobróczi Imre tudja, mire való az 
asszonyi kérdés, de hogy is ereszti el a 
füle mellett, megbecsül ő minden virág- 
szálat, hát még az ilyen virágok szép vi- 
rágszálát, mint Gergely Julis.

(Folyt köv.)
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3 függöny, bútorszövet, >X<
lmo.eum

§ raktárunkat, saját házunkba!?

Kossuth-utczi 5. sz.

Ifoüdetünk emeleti helyi­
ségeibe helyeztük, által

A még raktáron levő
szőnyeg, függöny, bútor­

szövet, ágy-és asztalterítőket
ameddig a készlet tart

❖ kitilt árá mellett ❖
Ar-u.sitj-u.lK el.

ü() Sziliig t • Tül á

Debreczen Kossuth-u 5.

Piacz-ulcza

Csanak hazt-an

TESTVÉREK
debre r zr.erv i

férfi, fia-, leányka- és gyermakrnba árúbasa
a legolcsóbb

r-u.h.a.-f orr áe.
Olo3d>, szabott áralt.

Folyó szám 5. Bérlőt 4-ik szám (A)
Ma szerdán, 1904. évi október ho 5-en : 

Sugár Aranka és Rózsa Lili betegsége 
miatt a mai napra hirdetett ..

leven örüoq
elmarad, helyette színre kerül - harmadszor:

ANNUSKA.
Vígjáték 3 felvonásban.

Holnap, csütörtökön, okt. 6-án, bérlet 5. sz B“
Alkalmi költemény. Szavalja: Palágyi Lajos.

Negyedszer:
A-lSriSrTJSHIA-

Vigjátók 3 felvonásban.

NAGY ÜVEG 
ARA: 2 KORONA 

KJ KIS ÜVEG ARA. 1 KORONA
HASZNAtATI UTASÍTÁS MINDEN ÜVEGHEZ 

. . . . MEUEKELVE VAN!. . . .
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Árverési hirdetmény.
A Hatvan-u. kettőt iskola u<án -aló 

5 h. 4 4 D-ö! ondódi földnek 1904. é'-i 
október 1-től hat é - re leendő haszon­
bért).» adási vegeit az ev. ref egyház 
gazdasági birottsága, a haszonbérlő visz 
szalépése folytán, uj Árverést rendelvén el, 
ez az árverés ez évi oktébor G ik napján 
délután 3 órára uz ev. rel egyház anács- 
tennében k tüzelik.

Erre az árverésre az mleslfdők az 
zAl hivatnak meg, hogy az ár-érési fol’é- 
tebk az egyház irodájában a hivatalos 
órák alatt bármikor megv kintln“6k.

Debreczen, 1904. év szept. In 30.
Sóit Oflyi Pál, vx

hely. gazd. bízottá, elnök. v é - " ' ' ..__ ..
^EszHnsaHSZsHszsasasanaszssMíSíSBSHSíHVnasnsawsaRsarasasaHnHHKnsíSHSza^

I Háziurak és építész urak figyelmébe |
fi Fü.gfe-estes csatorna lb. számú I bú rendű horganyozott vas,,léből á m. U10 fill, jjj
e Tv'ou fekvő csaierua lb. számú 1-so rendű liorganyo/ott vaspltbo . • - • • fil| y
ft Tető ft das nógyszögmi tvi i ukinl 18. számú 1-so rendű vasplebol . • uJ ■ ■ «
a , ; ’ ,,tlk fék,.te „.4, I testve 15«V0 olcsóbb. Más előforduló epuletmunkak rajzsze-
K m,.i Kivitelben olcsóbban 10"/„-ál, mint Budapesten. ffi
ft Foihelö fürdők tlak 4o lé-tól feljebb. Kényük csövek 40 t tol feljebb. y
ftí fieudes fürdokadatt 20 K tói feljebb. Borforralok eo t.-tol foljebti. , a
C! G/ermek iürdök dák io K-tó! feljebb. Mlndecléíe konyha czikketet raktáron tartok » 
ft Vln fiií liftkadak 11 K-tél feljebb. feltűnő olcso arban. 8l íilyha csövek egyem s 3„ I. «öl feljebb. Elvállalok kieset kezdést l^evre 8 K-ert. ffi

jc Követi József

D E B R E C Z E N.

1 liter

líoriiegfi borvíz
ö krajcár,

ru-íly kitűnő, üdítő egészséges
ital, kapható

Máyer Jenőnél
előbb

Geréby Fülöp utódai Debreczen.
Üveg betet 4 krajezár.

1904 október 5.

Donogán és Somos«,.-w.. gg.. o„. .......... «
lí‘.a5ESüs?sa5asHS?sz5?.5a5ö!SMi!SZ5as?SESEsa5<!5asii5a5aKsa5í5i»Aasa5MEsasasa5aH5Ma5as«A

bádogos mester. Debreczen, 
Széchényi utcza 1 szám

•ezéggel szemben.
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miMlllS O. Nev-York 104 K 1011 Sir.

T
vv^

250,000 hálairat 1 év alatt.

Nincs többé SS
Fenti betegségeknek előidézői kétségte­
lenül az odvas fogak. Ezen remek ame­
rikai szer ezen kinos és kellemetlen 

szenvedéseket

azonnal megszünteti!
, Pl ombus'-sz al mindenki 
— maga plombiroahatja —

fájdalom nélkül és hihetetlen egyszerű módon

odvas fogait!
„Plombus“ ne hiányozzék egy háznál 
sem, az egyszeri csekély kiadás százszo­
ros kamatja: a nyugalom. A fogfájdal­
makban szenvedőket tehát saját érdeké, 
ben felhívjuk, hogy rendeljék meg ezen 
valóban remek háziszert, mely az ame­

rikai éleim sség netovábbja!
Ára egy adagnak, mely 5—ti odvas fo­
gakra elegendő, használati utasítással 2 
korona 2 kor. 10 till, előzetes bekül­
dése után bérmentve bárhova. Megren­
delhető egyedül a Magyarországi kép­

viselettől, melynek czime:
Plombus"1 sző'küldés,Pásztó,Heves m.V

IQOOOOOOOOOOO OOOOOOO OOOOOO^0^QQOOO^OQQ9gg^OOOOg

Védjegy :

Turul madár, Feltűnést keltő
N v I m

érti l'ZUgOS rz pö 
borított es sima fj irt

Női f zÖ8 ce i ö vr « v j 
tanén bőrből, iLolvg 
bői bRttl

Női fűzős czipó. fe­
kete és színes

Kerti hegymászó

cl

!Nöi nemez félezipő 
sarokkal

. íz

Fűzős ezipiik leány­
kák részére

Gombos czipő leány 
lóik részére

TURUL
czipögyar részvénytársaság központi 
főraktára: Di BRECZEN, csak Piacz- 
- - - - - - - - - - uicza 50. szám.

Védjegy:

Turulmadár.

Női füzére czipő Box 
Calf gombos 4 frtNői gombosezipo

Női gombos czipő ne­
mezből bőrboritással

Ferit ezugos Box 
fűzős

érti nemez félezipő \ 20| | I*».l“hjr!ÜÜ í 75
sarokkal

oi oszlakk ezugos csípő Ji ,, 
daplatalpp.il *

Színes Mikadó czipő, 
gyermekek nők ós fér­
fiak részére 60 krtól

Fűzős v gombos gyermek 
czipő 90 hrtól feljebb.

I

22 Különlegesség! ■

„Goodyear Welt.“

>u, »yoimvott a varos könyvnyomdájában 1904.


